

## 推进长三角G60科创走廊科创生态建设大会昨举行

## 把强化区域创新协同摆在突出位置

本报讯 推进长三角G60科创走廊科创生态建设大会昨天在上海市松江区举行。上海市委书记陈吉宁出席会议并强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于长三角一体化发展的重要讲话和指示批示精神，把强化区域创新协同摆在突出位置，进一步做实机制、放大效应、打响品牌，携手共筑科技创新策源地、共建世界级产业集群、共育国际一流创新生态，使长三角G60科创走廊成为我国科技和产业创新的开路先锋，为实现高水平科技自立自强作出更大贡献。

科技部副部长相里斌出席并讲话。江苏省委常委、苏州市委书记曹路宝，安徽省委常委、合肥市委书记虞爱华，浙江省杭州市委常委、副市长胥伟华分别致辞。上海市领导吴清、张为等出席会议。

陈吉宁指出，长三角一体化发展是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。五年来，长三角G60科创走廊九城市牢记习近平总书记殷殷嘱托，在科技部等国家部委关心指导下，在三省一市直接领

导下，紧扣一体化和高质量两个关键词，坚持科技创新和制度创新双轮驱动，持续加大创新突破力度，着力推动产业链供应链资金链人才链加速融合，资源要素配置能力、服务辐射带动能力显著加强，在科技和产业创新上取得了一批重要成果。

陈吉宁指出，党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。新征程上，抓好高质量发展这个首要任务，抓牢创新这个第一动力，必须把强化区域创新协同摆在长三角一体化发展的突出位置。长三角G60科创走廊要更好担当使命，努力成为中国制造迈向中国创造的先进走廊、科技和制度创新双轮驱动的先试走廊、产城融合发展的先行走廊。要抢抓硬科技布局，强化前瞻性、战略性、系统性、带动性前沿布局，依托战略科技力量、聚焦重点领域共建创新平台，培育壮大创新主体。要狠抓全链条协同，加快探索新型举国体制的跨区域实践方式，打造更加紧密的科技创新共同体，共同发起和承担重大科技项目，协同攻关重

大装备、关键材料和零部件，加速科技创新速度，提高科技创新效率。要错位发展、共锻长板，把各自优势变为整体优势，加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系。把握产业智能化、绿色化、融合化发展机遇，推动区域内产业向“专精特新”和“高精尖”方向发展，大力推动传统产业转型升级，提高区域产业整体配套能力，促进经济循环高效畅通。要坚持多措并举、深化开放合作，加强区域创新协同，大力发展科技服务，进一步提升区域创新生态质量和活力，深度融入全球科技创新网络，增强对全球创新资源的集聚能力。

会上发布了长三角G60科创走廊创新成果、九城市共建共享长三角G60科创走廊生态宣言，中国电信工业产业研究院长三角院揭牌成立，一批跨区域合作和要素聚合项目集中签约。中国建设银行董事长田国立及中科院脑科学与智能技术卓越创新中心、腾讯优图实验室、中科创星、上海欣诺通信技术股份有限公司等科研院所、孵化器、企业代表作了交流发言。

## 潮涌浦江

## 共享“大虹桥”发展机遇



2023虹桥国际中央商务区投资促进大会在上海举行。

青年报记者 杨力佳 摄

青年报记者 杨力佳

本报讯 昨日下午，“潮涌浦江·投资虹桥”2023虹桥国际中央商务区投资促进大会在上海举行，长宁片区发布生命健康特色产业、国际经济组织集聚区揭牌、重点产业项目集中签约、第二批内资（民营）总部企业授牌，全面展现虹桥国际中央商务区作为国家战略集中赋能区域的发展动能，并向海内外投资者发出盛情邀请，共享“大虹桥”发展机遇。

今年以来，虹桥国际中央商务区以“开局就是冲刺”的紧迫感，抓统筹、抓功能、抓发展，紧紧围绕市委市政府工作部署和《虹桥国际开放枢纽建设总体方案》要求，紧扣国际化、一体化和高质量，加速集聚总部经济和现代服务业。管委会、地产虹桥、四区（长宁、闵行、青浦、嘉定）政府携手国际商务伙伴，打造了更具活力和开放度的“1+1+4+X”区域一体化投资促进新模式。通过持续推出贸易型总部、内资企业总部、进口贸易集散地等一系列政策举措，强化要素集聚和功能整合，投资促进工作取得新进展、新成效，进一步推动这块151.4平方公里土地成为长三角强劲增长极的“极中极”、联通国内外市场的“彩虹桥”。据悉，今年1-4月，虹桥国际中央商务区累计引进重点项目146个，累计意向投资额853亿元。

虹桥国际中央商务区管委会党组书记、常务副主任鲍炳章在虹桥国际中央商务区发展情况报告中，从三个方面进行了介绍：

一是做强区域核心功能，打造高质量发展新引擎。

聚焦“五型经济”持续发展，不断提高商务区整体标识度和核心竞争力。全力推动经济指标量质齐升。

全力打造总部经济新高地。实施民营企业总部和贸易型企业总部政策，做大经济规模、做强核心功能、做高经济密度，累计吸引总部类企业500多家。

全力推进新兴产业融合集群发展。打造市场化新兴产业创新集群，加快在线新经济生态圈应用场景建设，已集聚科学研究和技术服务业企业超1.4万家，占比是本市平均水平的3.4倍，为商务区产业转型跑出加速度。

全力走出去招商引资。实施虹桥国际商务伙伴计划，招大引强，先后到合肥、杭州、南京、北京、深圳、厦门等15个城市举办全国企业家圆桌会，并相继举办18场“云聚虹桥”线上招商活动，讲好投资虹桥故事。年内还将组织10余场国内外“走出去”招商活动，进一步提升大虹桥品牌全球影响力。

二是深化对内对外开放，厚植承载国家战略新优势。

打造高能级贸易主体集聚高地，形成促进经济发展叠加效应。更高起点放大进博会溢出效应。

打造西片国际级消费集聚区。聚焦消费新业态新赛道，持续推出蟠龙天地等一批消费新地标，年内还将出台相关专项发展规划，努力将商务区打造为国际品牌进入中国的加速器、国内品牌出海的桥头堡、新国货潮流品牌的孵化器和进口商品汇聚的集散地。

三是聚焦关键基础支撑，构筑国际化一流营商环境。

全方位提升服务长三角和联通国际能力，推动长三角实现更高质量发展。强化政策落地力度。

加快推进重大项目建设。持续完善人力资源和法律专业服务支撑体系，探索建设更具活力的国际社区，目前已有150家人力资源服务和49家法律服务机构落地，努力形成国内外一流人才集聚效应和国际法律服务新地标。

虹桥国际中央商务区将以本次“潮涌浦江”系列活动为契机，充分调动市场资源，加快培育壮大发展新动能，实现高质量发展，不断将习近平总书记亲自擘画的长三角一体化发展的“设计图”，高质量细化为“施工图”、转化为“实景图”。

## 龚正赴浦东新区调研新兴产业企业

## 聚焦重点领域关键环节持续创新

本报讯 按照市委主题教育工作安排和大兴调查研究部署要求，市委副书记、市长龚正昨天赴浦东新区，深入新兴产业企业开展专题调研。龚正指出，要深入学习贯彻党的二十大和习近平总书记考察上海重要讲话精神，在市委领导下，大力营造一流的产业发展环境，积极引导各类资本加大投入，聚焦重点领域关键环节持续创新，加快培育更多掌握核心技术的创新企业，推动战略性新兴产业持续发展、促进发展新动能持续壮大。

龚正指出，战略性新兴产业是上海加快建设具有全球影响力的科技创新中心的关键支撑，也是率先构建现代化产业体系的重要组成部分。集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业，具有前期投入大、研发周期长、成果产出难等特点，要遵循产业发展规律，用足用好各类优势，勇于突破瓶颈阻碍，加快形成一批具有标志性的先进技术、创新产品和龙头企业。要促进创新链与产业链深度融合，抓住科创中心建设带来的机遇，发挥

浦东新区立法优势和自贸区临港新片区制度优势，提升产业基础高级化、产业链现代化水平，缩小与先进水平的差距，打造产业创新发展高地。政府部门要主动跨前做好服务，及时出台适应新兴产业发展需求的配套政策，提高精准度和有效性，更好释放上海的人才、产业、市场、场景、金融等综合优势，以优良的产业生态聚集更多市场化力量，加快国产设备和技术应用，持续激发新兴产业发展动力和活力。

## 龚正会见卢森堡财政部部长

## 实现更高水平互利共赢

本报讯 上海市市长龚正昨天会见了卢森堡财政部部长白友莉一行。

龚正说，中国和卢森堡是友好合作伙伴，上海是中卢友好往来的重要纽带。当前，我们正按照习近平主席对上海发展的战略

定位，加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。金融是现代经济的核心，是上海最重要的城市功能之一。卢森堡金融业发达，形成了很多成功经验，希望双方深化金融等领域交流合作，促进金融市场开放合作，打造

全球资产双向流动、深度融合的战略支点。期待加强绿色金融服务等合作，支持绿色低碳产业发展和传统产业转型升级，实现更高水平互利共赢。同时，热忱欢迎卢森堡参加今年举办的陆家嘴论坛和中国国际进口博览会。

## 助力党员干部把党的创新理论学深悟透

本报讯 昨日下午，上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心工作会议在市委党校举行。市委常委、宣传部部长，研究中心主任赵嘉鸣出席会议并讲话。

会议指出，上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心揭牌成立五年来，认真贯彻落实中央和市委部署，扎实推进各项

任务，取得一系列重要成果、实现一系列重要突破，为学习研究、宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想作出了上海贡献。

会议要求，要聚焦中国式现代化理论与实践，紧扣中央和市委工作大局，持续深化习近平新时代中国特色社会主义思想研究阐释，着力推出更多有深度、显锐气、接地气的理论成果。要

对标最高标准、最好水平，坚持项目化、品牌化、特色化理念，完善顶层设计，健全工作机制，汇集优势资源，形成上下联动、内外互补、协同高效的研究格局，实现研究中心高水平运行。要发挥研究中心自身优势，服务主题教育，助力全市党员干部把党的创新理论学得更深、悟得更透、理解得更准、贯彻得更实。